Oc. gkt | Grec PAU - Gramatica - Els verbs liquids

de catalury

Els verbs liquids

son aquells l'arrel dels quals acaba en consonant liquida,

ésadir,en A,u,v o p (els sons consonantics de la paraula /i-mo-ne-ro)

tot i que, en rigor,
només A i p soOn liquides (es diuen aixi perque en la seva prontincia

l'aire 'flueix' sobre la llengua com si fos un liquid)
mentre que W i v sonnasals (es diuen aixi perque en la seva prontincia

intervé la cavitat nasal).
Aquestes verbs es caracteritzen per presentar transformacions fonétiques

e cn el tema de present,
¢s a dir, el tema emprat per a formar
- tant el temps present en tots els modes en qué n'hi ha
(INDicatiu, IMPeratiu, INFinitiu, PARTicipi)
- com el temps imperfet
(que només existeix en el mode INDicatiu)
- com el temps futur en tots els modes en qué n'hi ha

(INDicatiu, INFinitiu, PARTicipi)

e en el tema d'aorist,
és a dir, el tema emprat per formar
- només el temps aorist en tots els modes en que n'hi ha

(INDicatiu, IMPeratiu, INFinitiu, PARTicipi)

e cn les terminacions del futur
sense que el tema de present, amb el qual es forma el futur, resulti afectat en el futur per les
transformacions fonétiques que si el modifiquen en el present, de manera que és en el futur i no en el

present on es pot reconeixer l'arrel del verb.
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Tema de present sense transformacions fonétiques

Pel que fa al tema de present, hi ha uns pocs verbs liquids, com el segiients (vépw, dépm 1 pévm), en que la vocal

tematica o / € i les desinéncies de persona s'afegeixen a l'arrel sense cap més complicacio:

present d'indicatiu imperfet
la sg VEL® = VEU-O guevov = €-llev-0-v
2a sg HEVELS = HEeV-€1G &0epeg = ¢ -0gp-€-¢
3a sg déper = dep-€l Evepe(v) = ¢ -veu-e-0
la pl VELOEV = VEU-0-LLEV guévopev = §-UEV-0-UEV
2a pl pévete = JEV-E-TE gdépete = ¢-0gp-e-1¢
3a pl dépovoi(v) = dgp-ovoy(v) gvelov = § -VEU-0-V

Tema de present amb transformacions fonétiques

Meés freqiients, no obstant, son els verbs d'arrel acabada en ...A- / ...v- / ...p- en qu¢ s'afegia a l'arrel, i abans de la
vocal tematica i de les desinéncies de persona, un so que aviat va desapareixer com a tal de la llengua grega, perd
provocant amb la seva desaparicié diversos canvis fonétics segons el tipus de consonants i de vocals que hi

hagués en el seu context.

Es tracta del fonema que

- s'anomena en catala iod i en castella yod

- s'anomena també 1 (10ta)) consonantica, semivocal, o semiconsonant

- es representa en fonética per mitja de la grafia j o més freqiientment per mitja de la grafia y de la y grega
(que no s'ha de confondre amb la grafia grega y, gimma)

- tenia un so equiparable al de la y grega del castella en paraules com yugo o rayo

La desaparicio d'aquest fonema, que només apareixia en el tema de present, va provocar les transformacions

fonetiques que reflecteix el quadre segiient.

2lectivitat.io




ocC*

institut obert

de catalury

Grec PAU - Gramatica - Els verbs liquids

present d'indicatiu

c BN~ <...0\-y- ..Gpv- <..0p-y-

(a | cpdArm < GQPaA-y-0 d | kapveo < KOp-y-o
< EAA- <..EA-y- . EV- < ..Ep-y-

(a | otéM® < OTéEA-Y-© d | Téuvo < TEU-Y-O
...ofv- <..6v-y- ...oilp- <..6p-y-

(b | paivo < pav-y-o (b | koBaipw < kafap-y-m
...Elv- <..&v-y- ...Elp- < ..ép-y-

(c | Telvo < TéV-)-0 (c | obeipw < Bép-y-m
[t llarga] ...iv- <..tv-y- [t llarga] ...ip- <..ip-y-

(c | xpivm < Kkpiv-y-m (c | oiktip® < oiKTip-y-®
[0 llarga] ...0v- <..0v-y- [0 llarga] ...0v- <...0p-y-

(c | apove < Quov-y-o (c
.oiv- * < ...10v-y- ...pOiV- <..pav-y-

(b | waive < bv-y-o (b | mepaivem < mepv-y-o
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Es a dir:

a)

b)

d)

En els verbs d'arrel acabada en ...A-
la yod s'assimila (es fa similar) a la consonant A,
1 es converteix en una altra A,

amb la qual cosa es produeix una geminaci6 de la consonant liquida: ...AA-

En els verbs d'arrel acabada en ...v- /...p precedida de la vocal a
es produeix una interversio de sons,

és a dir, una metatesi o canvi de lloc de la yod, seguida de la seva vocalitzacio: ...ov- <

op- <

En els verbs d'arrel acabada en ... p-/ ...v- precedida de vocal €/1/v
la yod s'assimila (es fa similar) a la consonant p /v
1 es converteix en una altra p /v,
amb la qual cosa es produeix una geminacio de la consonant: ...vv-/...pp-,
que després se simplifica reduint-se a una sola consonant: ...v-/ ...p-,
la qual cosa té com a conseqiiéncia l'allargament compensatori de la vocal precedent,
que  sieségpassaa el
siesipassaal

siesvpassaad

o V=Y~

ap-y-

L'allargament de 1/ v en 1/ ¥ no es nota graficament perqué el signe  de vocal llarga no sol aparéixer en

els textos 1 perque per al sons [i] / [{i] només hi ha les grafies 1/ v (mentre que per als sons [e] / [0] hi ha

les grafies 1/ o si la vocal és llarga i € / o si la vocal és breu).
En els verbs d'arrel acabada en ...u-

no hi ha l'infix -y-, siné un infix -v- ,

que, com la yod per als altres verbs liquids, només existex en el tema de present.
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Tema d'aorist, amb transformacions fonétiques

En els verbs (1 a 5) d'arrel acabada en consonant liquida ...A- / ...v-/ ...p-
la sigma -o- de l'aorist sigmatic s'assimila (es fa similar) a la consonant A / v/ p
i es converteix en una altra A/v/p,
amb la qual cosa es produeix una geminacié de la consonant liquida: ..AA-/..vv-/ ..pp-,
que després se simplifica reduint-se a una sola consonant: ..A-/..v-/...p-,
la qual cosa té com a conseqiiéncia l'allargament compensatori de la vocal precedent,
que (1) siesapassaan
(2) siesepassaa et
(3) siesipassaal
(4) siesv passaad

(5) si es a pura (és a dir, precedida de 1 0 p) passa a a llarga

L'allargament de 1/ v/ aen1/ 0 / @ no es nota graficament perqué el signe  de vocal llarga no sol aparéixer en
els textos i perque per al sons [i] / [1i] / [a] només hi ha les grafia 1/ v / o (mentre que per als sons [e] / [0] hi ha

les grafies 1/ w si la vocal és llarga i €/ o si la vocal és breu).
Pel que fa als verbs (*) d'arrel acabada en ...u-, el seu aorist €s asigmatic i tematic, €és a dir, es forma sense

sigma i amb la vocal tematica € / o seguida de les mateixes desinéncies de persona que l'imperfet, del qual es

diferencia només per l'arrel.
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aorist d'indicatiu

.MA- <...0A-C- .- <..0p-

(1 | EopnAa £-0QaA-c-a (* | &kapov < E-Kop-0-v
..E- <..g\-o- TS <..&u-

(2 | gotelha < ¢-oter-c-a (* | &repov < g-tep-0-v
.nv- ¥ <..av-o- * ..mp-* <..op-o- *

(1| pnva * < €-Qpav-c-a. (1 | éxéOnpo * < é-xabap-o-a
...EV- <...ev-0- ... E1P- <...ep-0-

(2 | &rewva < €-1€V-G-0l 2 | EpBepa < é-pbep-o-a
[t llarga] ...wv- <..W-G- [t llarga] ...p- <..1p-G-

(3 | &xpwva < &-Kpv-6-0 (3 | drtpa < oikTip-0-0.
[0 llarga] ...vv- <...0V-G- [0 llarga] ...0p- <...up-o-

4 | fpova < @pov-c-o 4
[o llarga] ...10v- <..lv-o- * [o llarga] ...pav- * <..pav-c- *

(5 | épiava < &-av-o-o (5 | émépava < é-TEPOV-G-0t
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Tema de futur, amb transformacions fonétiques

El futur es formava en els verbs liquids de manera diferent a com es forma el futur en la resta de verbs tematics,

l'estructura del qual és la seglient:

arrel Av-
tema de futur .

Aboopev
morfema temporal -G-

= A0-G-0-uev :
vocal tematica -0- .

lligarem

desinencia personal -uev

mentre que en els verbs liquids 'estructura del futur incloia un infix vocalic -g-:

arrel Qav-
tema de futur infix vocalic -&- ~
QovoduEY
morfema temporal -o- < POV-£-G-0-JIEV :
. mostrarem
vocal tematica -0-
desinencia personal -uev

de manera que la sigma -6- del morfema temporal de futur quedava en el temps futur sempre entre dues vocals,
I'infix vocalic -¢- 1 la vocal tematica € / o,

i, d'acord amb la regla segons la qual la sigma entre vocals desapareix
(com passa amb els substantius d'arrel acabada en ...c-),

aquesta sigma desapareixia,

i a continuacio es produia la contraccio de les vocals en contacte,

amb la qual cosa les terminacions que ofereix el futur dels verbs liquids son iguals a les que ofereix el present

dels verbs contractes d'arrel acabada en ...e-:
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present d'indicatiu futur
de verb contracte d'arrel acabada en ...e- de verb liquid
la sg Hoed < oé-m Qovd < pav-¢-(0)-0
2a sg WIGETG < oé-€1g POVETS < pav-¢-(0)-€1¢
3a sg poet < poé-et Qovel < pav-¢-(0)-e1
la pl peobpev < (oé-o-pev pavodpev < pav-¢-(0)-0-pev
2a pl poeite < poé-e-t€ paveite < pav-¢é-(0)-e-t¢
3a pl picodou(v) < oé-ovoy(v) pavodoy(v) < pav-¢-(c)-0-pev
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‘ futur
o O S <...0A-g-0- ¥*° TR <...0p-¢-0- ¥
COOAD < 6QUA-£-G-0 KOU® < Kop-¢-6-m
BV <..\-e0-"° L - <..eu-é-0- '
oTELD < oTEA--G-® TEUD < TeU-€-0-0
VAR <...av-g-0- " ..ap- <..op-é-0- ¥
povd < pav-£-6-m KaBap@d < kabop-¢-6-m
.. ELY- < ...&v-g-6-"° ...Ep- <...gp-€-6-"°
TeEVD < 1ev-6-6-m @Oepd < @Bep-¢-0-0
o Ly- SO <..-é-6-"" LAp-ont <..ap-g-**
KPWE@ < KpWv-£-6-0 OIKTIP® < 0IKTIP-6-0-m
.Oy- <..v-§-06- ' ... op- <..vp-g- "
TNY0) < QuOV-£¢-6-0
.oy- O <...1v-£-6-"° ..pOv- <...pov-¢-0- "
pova < mov-£¢-6-m TEPUVD < epav-£€-G-m
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